

红色印记

“中共抚育下第一个伟大女儿的诞生”——延安中国女子大学创办始末

李聪

1939年7月20日，毛泽东参加了在延安举行的中国女子大学的开学典礼。7月25日，《新中华报》报道了开学典礼，并用“中共抚育下第一个伟大女儿的诞生”描述中国女子大学的成立。

创办女子大学 培养妇女干部

1939年2月，毛泽东在听取中央妇委主任李富春关于妇委工作的报告后指出，过去党内一贯忽视妇女工作，主要由于没有一批经常做妇女工作的干部，今后负责同志要经常注意做妇女工作。同年3月8日，毛泽东在延安纪念“三八”妇女节大会上，发表了题为《妇女们团结起来》的讲话。毛泽东指出，“陕甘宁边区的妇女先团结起来，先结合起来，再到全国去团结。女大同学，将来到各地去，就要按照延安这样办，按照共产党中央的好办法办。”中国共产党筹建的第一所培养妇女干部的新型学校——中国女子大学呼之欲出。

在毛泽东的倡议下，边区二百多名民工昼夜不息，仅用半个月便开挖出一百多窑洞，修筑三间大教室、十余间浴室，以及厨房和操场，还打了一口井。因为是一边建校一边招生，所以校园落成后女大很快便开始办学。

毛泽东在女大开学典礼的讲话中指出，女大“不仅是培养大批有理论武装的妇女干部，而且要培养大批做实际工作的妇女运动的干部。”女

大的宗旨是“以培养抗战建国的妇女干部人才为目的”；教育方针是“以养成具有革命理论基础、革命工作方法、妇女运动专长和相当职业技能等抗战建国知识的妇女干部为目的。”从毛泽东的讲话，从女大的宗旨和教育方针便可看出，女大要培养的就是能在抗战建国时代献身于妇女解放运动的妇女干部。

克服重重困难 边筹备边办学

女大宿舍是建在半山腰上昏暗且潮湿的窑洞，所以窑壁上涂有石灰以增加光线、避免湿气；教室是在山沟中修建的“三面泥墙，一张房顶”的简陋场所；操场是在山脚下简单平整出的一块平地，球网、毽子、跳绳、拔河绳等都是学生自制。布料短缺，学生们便在她们的衣领和袖口都缝上白边。时任女大秘书处处长郭靖在《女大概况》中概述了学校办学情况及学生学习生活情况，还特别提到当时女大在经费、医药及医学人才、交通工具、图书仪器以及运动器具等方面的困难。

虽然创办困难重重，但也得到了中央领导同志的支持。比如：毛泽东在开学前捐出参议员薪水一百元帮助女大购买图书，董必武和邓颖超每人也捐助了三百元参议员薪水。为了避免睡泥炕受潮而患筋骨病，女大学生一律睡木板床，但延安缺少木板且费用昂贵，女大校长王明便捐助了五百元参议员薪水用以购买。

在硬件设施勉强准备就绪后，女大便迅速开学。据《女大概况》所载，女大开学时学生已有四百多人。女大实行军事化管理，学习生活紧凑而高效。每天对岸的起身号提醒学生们起床，在操场上集合完毕后，四点半开始长约四十分钟的早操，接下来便是到河边洗漱。洗漱完后自习一小时，七点吃早饭，八点开始上课。十二点吃完饭后可以午休两小时，下午三点至五点半是自修或劳动时间。晚饭后至七点前是洗衣洗漱时间。晚八点点名后还要自习一小时才可休息。女大学生天天练习行军和紧急集合。此外，女大还经常举行体育活动和文艺晚会，每天早晚和课间大家都会歌唱。她们的生活纪律化，同时也艺术化。

举办开学典礼 正式开启办学

女大的开学典礼设在一河之隔的陕北公学礼堂，在延安的中央政治局同志悉数出席。政治处处长孟庆树宣布开会并致辞。在校长王明作了报告后，毛泽东作了讲话。毛泽东指出，“女大的成立，在政治上是有着非常重大的意义。……准备到前线去，到农村工厂去，组织二万五千万妇女，来参加抗战。”鲜明指出创办女大的重要意义和女大的任务，最后深情寄语妇女工作，以“全国妇女起来之日，就是中国革命胜利之日”作结。紧接着是刚刚

坠马受伤的周恩来讲话。在郭靖代表学校致答谢词后，举行了献旗典礼。四面写着“妇女解放的灯塔”“国军精华”“抗战先锋”“在你的孕育下 我们日渐壮大”的锦旗分别献给中共中央、八路军、新四军和女大，毛泽东、邓小平、张鼎丞、王明接受了锦旗。

献旗仪式结束后，人们便过河抵达女大校园，举行会餐和歌舞晚会，用高度的热情与兴奋纪念了女大的正式开学。学生们也将校园进行了精心装扮：山巅用青草扎成“女大万岁”四个大字，校门也用青草装饰了一番；围墙上用红色大字写着校训；校内舞台也被布置得庄严美丽。

毛泽东指出，“我们应当期待与努力着使女大日益健壮起来”。但随着干部院校精简合并调整，女大办学只持续到1941年8月底，便与陕北公学、泽东青年干部学校合并成立延安大学。

中国女子大学在延安办学两年间，先后设立9个普通班、2个高级班，以及特别班、陕北班、妈妈班等十四个班，培养妇女干部一千多人。女大学员毕业后，分赴各条战线，她们有的血洒疆场壮烈牺牲，有的成为各自行业的专家，有的成为各个岗位的领导者，有的则默默奉献于平凡的工作岗位，为中国人民解放事业和新中国的建设贡献了力量。

(作者单位：中共延安市委党校)

“中非儿童手拉手”活动举行欢迎仪式开启友谊之旅

新华社北京7月14日电（记者 黄玥）“中非儿童手拉手”活动欢迎仪式14日在中国儿童中心举行。来自纳米比亚、南非、索马里、乌干达、中非共和国的35名儿童及其监护人，与中国儿童欢聚一堂，共同开启一段友谊之旅。

活动现场，中非儿童通过游戏加深了解，并携手表演舞蹈、跆拳道、武术等节目。孩子们还共同绘制了“中非儿童手拉手”画卷，用五彩斑斓的画笔描绘中非友谊的绚烂多彩。在非遗体验区，孩子们在制作香囊、皮影中感受中华优秀传统文化的魅力。

全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇表示，儿童承载着中非的未来和希望，相信儿童友好交流将向下扎根、向上开花，为中非友谊持续发展注入新的活力。

“中非儿童手拉手”活动由外交部、全国妇联共同主办，中国儿童中心承办。在接下来的6天时间里，中非儿童还将参访北京故宫、河南省科技馆、黄河博物馆等地，在学习体验、互动交流中增进友谊。

音舞诗画杂技剧《盐运华夏》在江苏建湖首演



7月13日，演员在音舞诗画杂技剧《盐运华夏》中进行表演。当日，音舞诗画杂技剧《盐运华夏》在江苏省盐城市建湖县进行首演，该剧将盐文化与大运河文化相结合，通过杂技、歌舞、戏曲等表演形式，为观众呈现文化视听盛宴。

新华社记者 李博 摄

300余名中外专家在京共商数字遗产保护与发展

新华社北京7月16日电（记者 魏梦佳 高博扬）从北京中轴线数字文化遗产展示共享应用，到三星堆博物馆数字文旅互动体验……16日，在北京中关村国际创新中心的展厅内，来自各地的数字遗产最佳实践案例的海报展示吸引了许多观众观看。

当天，以“重塑：数字遗产新质生产力”为主题的2024文化遗产保护数字化国际论坛在北京中关村国际创新中心开幕。来自全球20个国家和地区200余个文化机构、高校和企业的308名代表参会，共同探讨数字化浪潮下的文化遗产保护高质量发展。论坛由清华大学、北京市海淀区人民政府、国际古迹遗址理事会数字遗产专业委员会联合主办。

此次论坛设立联合国专场、主题学术专场、遗产地专业考察、最佳实践案例竞赛、数字遗产展示会等板块。与会嘉宾将在4天会期内，围绕历史城镇、人工智能、数字石窟寺、考古遗址、三山五园等多主题展开交流探讨。人工智能、空间信息技术、三维建模、遗产保护伦理等14个领域超百篇专业报告和案例将在论坛期间发布。

清华大学副校长杨斌在会上介绍，文化遗产保护数字化国际论坛是由清华大学于2010年发起，从一个行业学术会议发展成为综合性学术与产业交流交往平台。

中国古迹遗址保护协会数字遗产专业委员会主任委员贺艳在此次论坛上表示，数字遗产保护需要吸引新型人才，利用好新技术工具，最关键的是要有产业思维，搭建新场景、构建新模式，才能实现文化和经济的双赢，形成新质生产力。

“此次论坛充分展示了数字技术在文化遗产保护中所蕴含的无限潜力与广阔前景，体现了海淀区厚重的历史文化与科技创新源头的优势与特色。”北京市海淀区常务副区长岳立说。

美交流团185名师生“沉浸式”感受中国魅力

新华社记者 袁睿 刘杨

在北京红墙黄瓦间追寻历史足迹，在石家庄校园里共绘百米画卷，在福州鼓岭聆听中美民间交往故事，在杭州西湖畔畅游诗画江南，在上海黄浦江畔感受现代中国活力……盛夏，一群来自美国的青少年，在中国度过了两周难忘的“青春同行”之旅。

应中国人民对外友好协会邀请，由美国7个州、14所中学、185名师生组成的“青春同行”交流团，于7月1日开启中国之行。习近平主席为交流团发来亲切的寄语，希望他们通过此次访问，感知中国、体会中国、了解中国，与中国的青少年交流互动，成为好伙伴、好朋友。

这些青少年中的大部分是首次踏足中国。当亲眼目睹、亲耳聆听、亲身体验书本和网络上的恢宏建筑、传统技艺以及现代化发展时，多彩中国深深触动了他们的心灵。

来自华盛顿州塔科马公立学校的安娜·施拉姆原本对中国了解不多。在参访的首站北京，她就有了新发现——“故宫红”比网上照片颜色更深；自己正在追的《三体》电视剧的原著作者是一位中国作家……

“到访的每个地方都有新鲜体验。”施拉姆说，“我让中国小伙伴推荐了一

些中国的电影和小说。我想我会继续了解中国，我期待更多惊喜发生。”

随着旅程的推进，美国青少年们以不同方式感受中华文化的独特魅力。夏夜，杭州西湖。以天为幕、以桥为景、以湖为台，一场名为《最忆是杭州》的水上情景表演交响音乐会上演。水中舞台、全息影像、气味播放器等技术，使得一个个音乐作品更加生动立体，充分展现了中国的美学气质，让观众沉浸其中，得到“动静皆入画”的体验。

来自宾夕法尼亚州格罗夫青英学校的埃弗里·罗森学习过中文，对中国文化有所了解，因此这一路原本显得比较“淡定”。然而，当看到在全息影像的作用下，水面上的芭蕾舞者瞬间从一个变成了一排时，他瞪大了双眼，露出惊讶而兴奋的神情。

“这种传统与现代相结合的演出方式棒极了！”罗森激动地说。

逛北京大栅栏、参观河北博物院、探访上海高科技企业……美国青少年初识中国之博大；写福字、做漆扇、画国画、习功夫……在文化体验中了解魅力中国；与5座城市20余所中学的千余名中国同龄人交流，更深深织就了他们之间的友谊之网。

拎着一个竹筐，福州第一中学学生王嘉琪登上了载着伊利诺伊州北奈尔斯高中师生的大巴。竹筐里是她为美国同学准备的特别礼物——茉莉花手串。

“我一直想着送给他们具有福州特色的礼物。”王嘉琪说，茉莉花是福州市花，花香可以静心养神，做成手串也很漂亮，送给舟车劳顿的交流团师生再合适不过。

王嘉琪的老师介绍，这55串茉莉花手串，是小嘉琪在课余时间花了好几个小时串起来的。听到这儿，美国师生们都看向小姑娘。王嘉琪不好意思地笑了笑，继续将筐里的手串送给下一名同学。

交流团这次“青春同行”之旅，一路上一直被温暖和友好包围。北京城市中轴线上的并肩骑行，石家庄“共话未来”对话活动时的思想碰撞，福州橄榄球友谊赛的欢笑，杭州天文课上的遐想，夜游上海黄浦江时的齐声高歌……一个个瞬间，连成一幅动人的友谊画卷。

行程第一天，来自怀俄明州拉勒米高中的女孩周天恩在北京认识了一名“陈同学”，两人聊得很投机，互相留了联系方式。得知陈同学的生日是本月

8日，周天恩特意发微信祝她生日快乐。

在浙江省杭州高级中学，中国学生张心怡和她的街舞社团同伴为来访的美国青少年表演了精彩的节目。表演结束后，同样热爱跳舞的伊利诺伊州西奈尔斯高中学生赞雅·康托斯主动找到张心怡，交流舞蹈训练经验，还谈到各自对未来的规划，并即兴合跳了一支舞。

学生们之间的互相理解与欣赏深深触动了随团的两国教育工作者。华盛顿州塔科马公立学校随团教师凯诺阿·希金斯与学生们一同访问了中国多所高中。得知华盛顿州塔科马市和福州市是姐妹城市，他决定回去后推进同福州的高中建立姐妹校关系。

“如果孩子们能从小建立联系，并通过这种伙伴关系更深入地了解彼此的文化、日常生活和家庭传统，我相信学生们长大后会更好理解对方。”希金斯说。

当行李箱里漂洋过海带来的给中国同学的见面礼，逐渐被中国学生送的小礼物所替代，美国青少年为期两周的“青春同行”之旅也接近了尾声。带着难忘的记忆和美好的祝愿踏上归途，友谊，将长存他们心中。



非遗「绽放」 祁连山下

7月12日，张掖市肃南县非物质文化遗产保护传承中心演员表演国家级非遗代表性项目裕固族婚俗。

7月12日晚，一场非遗展演盛会在祁连山麓的甘肃省张掖市肃南裕固族自治县举行。来自甘肃省内各地的非遗传承人展示了裕固族婚俗、洮岷花儿、兰州鼓子、甘州小调等非遗项目。

新华社记者 郎兵兵 摄

延安日报
为您服务
地址：延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话：8226222

遗失声明

洪子怡不慎将本人残疾证丢失，残疾证号：61062720090529084372，声明作废。

穆凤英不慎将位于延安市富县张家湾镇和尚塬行政村不动产权证丢失，不动产权证号：陕(2023)富县不动产权证第0012824号，声明作废。

父亲马伟超、母亲李冬侠不慎将儿子马奥出生证明丢失，出生证明编号：0610015984，声明作废。

延安市安塞区梓馨商贸有限公司不慎将公司章程丢失，防伪码：6106240023540，声明作废。